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 Соціальна економіка 

УДК 330.113.2 

БУРЛУЦЬКА С. В. 

 

СТРАТЕГІЇ СТАТИЧНОЇ ТА ДИНАМІЧНОЇ ПРУЖНОСТІ СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ 

 
Метою статті є формування теоретичних засад обґрунтування доцільності стратегій статичної 

та динамічної пружності соціально-економічних систем в умовах шокового збурення. В роботі запро-

поновано  використання дефініцій динамічної (адаптаційної) та статичної (уродженої) пружності. 
Стратегія динамічної пружності має відношення до постшокової реакції соціально-економічної сис-

теми та обумовлює терміни й витрати коштів на подолання наслідків шоку. Дошокові заходи, 

пов’язані з стратегією статичної пружності, спрямовані на скорочення можливих втрат шляхом їх 

нейтралізації. В роботі запропоновано кількісно ідентифікувати статичну пружність як відношення 
фактичного відхилення обсягу випуску системи у результаті шокового збурення до максимально мо-

жливого падіння. Динамічна пружність еквівалентна скороченню сукупних втрат у результаті реалі-

зації адаптивних заходів по відновленню випуску порівняно з фактичним випуском, обумовленим 
виключно статичною пружністю. 

Ключові слова: стратегія, шок, соціально-економічна система, динамічна (адаптивна) пруж-

ність, статична (уроджена) пружність. 
 

Постановка проблеми. Концепт 

пружності відіграє досить важливу роль  в 

економічних дослідженнях. Він є невід'єм-

ним атрибутом досліджень економічних 

шоків та збурювань соціально-

економічних систем на національному або 

регіональному рівні. В еколого-

економічних дослідженнях пружність ви-

ступає у ролі ключового чинника сталого 

розвитку територій. Особливої актуально-

сті проблематика пружності набуває в кон-

тексті оцінки економічних втрат внаслідок 

терористичних інцидентів та збройних 

конфліктів.  

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Найбільш глибокі дослідження 

концепту пружності проведені в екологіч-

ному напрямку економіці. Цей вектор дос-

ліджень концептуально розвинений та під-

кріплений відповідним теоретико-

методологічним забезпеченням, широким 

колом емпіричних досліджень. Серед 

останніх публікацій слід відзначити робо-

ти П. Бодина [1], Б. Уокера [2], П. Лонгс-

тафф [3]. Також існують чисельні спроби 

перенесення інструментарію дослідження 

пружності з екологічної економіки у соціа-

льно-економічну сферу.  Більшість дослід-

ників згодні, що в економічних системах 

пружність є результатом наявної диверси-

фікації ресурсів та наслідком взаємодії ри-

нкового сектору та держави. Слід вказати 

також на спроби комплексного аналізу ди-

наміки технологічних інновацій, адаптив-

ної поведінки фірм, ринків та домогоспо-

дарств у контексті економічної пружності, 

імплементацію пружного концепту в ін-

ституціональні дослідження [4].  

У наших попередніх роботах було 

доведено, що концепція пружності відіграє 

визначальну роль у формуванні економіч-

ної безпеки регіонів та національної еко-

номіки загалом [5]. Результати емпіричних 

досліджень територій зони АТО вказують 

на катастрофічний, руйнівний вплив де-

структивних шоків на соціально-

економічні системи Луганської та Донець-

кої областей та слабку їх спроможність до  

пружного відновлення [6]. Все це актуалі-

зує необхідність розробки комплексної 

державної стратегії спрямованої на форму-

вання пружних механізмів  підтримки ста-

лого розвитку на регіональному та націо-

нальному рівні. 

Метою статті є формування теоре-

тичних засад обґрунтування стратегій ста-

тичної та динамічної пружності соціально-

економічних систем в умовах шокового 

збурення. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. В статичному розумінні еконо-

мічну пружність слід розглядати як здат-

ність соціально-економічної системи підт-

римувати свої функції  під час шокового 
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збурення [6]. Таким чином, фундаменталь-

ною економічною проблемою, яка загост-

рюється в контексті шоку, є ефективний 

розподіл ресурсів. Цей аспект інтерпрету-

ється як статичний, тому що може бути 

забезпечений без відновлення та реконс-

трукції, і стосується не тільки поточного 

рівня економічної активності, але й майбу-

тньої траєкторії розвитку. Ще одна ключо-

ва особливість статичної економічної пру-

жності знаходить свій прояв, в першу чер-

гу, в аспекті сукупного попиту та переваж-

но зачіпає власників вхідних потоків ресу-

рсів (споживачів), а не виробників (поста-

чальників). Способи використання наявних 

ресурсів, як і дошокового збурення, по-

винні бути максимально ефективними. 

При цьому контрастує аспект сукупної 

пропозиції, де, як правило, потрібне відно-

влення або реконструкція ключового вхід-

ного капіталу.  

Більш загальне розуміння проблеми 

інкорпорує динамічний аспект і пов’язане 

з динамічною економічною пружністю – 

швидкістю відновлення соціально-

економічної системи від шоку до бажаного 

стану. На перше місце у такому розумінні 

виходить явище системної стабільності, 

яке відображає спроможність системи по-

вертатися до певної «норми». Таке тракту-

вання пружності є більш складним, оскіль-

ки передбачає аналіз довгострокових інве-

стицій, пов'язаних з відновленням і рекон-

струкцією, які є постшоковими процесами. 

Динамічна пружність відноситься до 

постшокових умов і реакцій та обумовлює 

терміни й витрати коштів на  подолання 

наслідків шоку. Дошокові заходи, 

пов’язані з статичною пружністю, навпаки 

спрямовані на скорочення можливих втрат 

шляхом їх нейтралізації. Інший спосіб 

ідентифікувати специфіку динамічної 

пружності полягає у тому, що вона є пото-

ковою характеристикою  економічного ви-

пуску протягом заданого періоду часу. 

Отже, статична пружність, відповідно, є 

характеристикою запасу. Так статична 

пружність основного капіталу (інфрастру-

ктури) пов’язана с здатністю «запасів» по-

глинати шоки (наприклад, збереження фу-

нкціональності при деструктивних шоках 

або при відсутності додаткових інвести-

ційних вкладень) і найкраще ілюструється 

термінами «опір або надійність». 

Феномен статичної та динамічної 

пружності пов'язаний з обрієм аналізу: ко-

роткостроковою та довгостроковою перс-

пективою. У короткостроковій проміжок 

часу, на рівні окремого бізнесу або органі-

зації, деякі продуктивні вхідні потоки фік-

совані, і, навпаки, у довгостроковій перс-

пективі - змінні. Фіксованим вхідним по-

током є, як правило, основний капітал, то-

му що потрібен час для суттєвої зміни його 

вартості або якості. Змінним вхідним по-

током, поперед усе, є трудові, природні 

ресурси й проміжні товари (їх вартість та 

обсяг досить волатильні в короткостроко-

вому періоді).  

У короткостроковій перспективі мо-

жлива ситуація незмінності вхідних пото-

ків (навіть трудових або матеріальних), що 

характерно для статичної пружності при 

незмінності технологій та використанні 

існуючих ресурсів з максимальною ефек-

тивною віддачою. Динамічна пружність 

змінює продуктивність всіх вхідних пото-

ків за рахунок збільшення виробничої по-

тужності і, отже, відповідає довгостроко-

вим перспективам. Таким чином, збіль-

шення фіксованих (незмінних) вхідних по-

токів зменшує пружність системи та віро-

гідність, що соціально-економічна система 

досягне  граничного рівня ефективного ро-

зподілу ресурсів. 

В цілому, слід зазначити, що страте-

гія статичної пружності повинна бути 

спрямована на скорочення втрат від шоко-

вого збурення, а стратегія динамічної пру-

жності забезпечувати прискорення проце-

су відновлення соціально-економічної сис-

теми. 

Здатність соціально-економічних си-

стем абсорбувати шокові збурення або 

прискорювати відновлення після кризи 

може бути вродженою або адаптивною 

якістю. Уроджену пружність відносять до 

загальної здатності протистояти кризовим 

явищам (наприклад, спроможність окре-

мих фірм або галузей до ресурсної та това-

рної субституції, або здатність ринків пе-

рерозподіляти ресурси у відповідь на ціно-

ві сигнали).  Адаптивна пружність перед-

бачає можливість соціально-економічних 
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систем підтримувати власне функціону-

вання у кризових ситуаціях на основі ком-

плексу додаткових зусиль або заходів. На-

приклад, захисні функції можуть бути по-

силені після шоку шляхом поліпшення те-

хнологій. Адаптивна пружність має багато 

спільного з динамічною пружністю та 

пов’язана з постшоковим відновленням 

(розширенням) меж ефективного виробни-

цтва, але, разом з тим,  необов'язково пе-

редбачає додаткові інвестиції або витрати. 

Наочним прикладом співвідношення 

уродженої та адаптивної  пружності є си-

туація у вітчизняній вугільній електроене-

ргетиці. Цей сектор енергетичної галузі 

забезпечує приблизно 35% від загального 

обсягу генерації в Україні. За підрахунка-

ми фахівців нормальна робота ТЕС потре-

бує приблизно 3,2 млн.т. вугілля марок А 

(антрацит), П (пісний), Г (газовий).  Біль-

шість шахт які видобувають марки вугілля 

А та П знаходяться на непідконтрольній 

території Луганської та Донецької облас-

тей і відповідний дефіцит палива на поча-

ток грудня 2015 року складає 0,6 млн. т 

(накопичені загальні запаси 2,2 млн.т ) [7]. 

Уроджена статистична пружність передба-

чає пошук альтернативних джерел поста-

чання: по-перше, це поставки з Російської 

Федерації, по-друге  - з окупованої терито-

рії Донбасу, по –трете  - поставки з закор-

дону (наприклад з ПАР, як це було у 2014-

2015 роках).  Реалізація такої стратегії є 

досить ризикованою, що пояснюється не-

визначеністю відносин між Україною та 

Росією,  а також загрозою погіршення си-

туації у зоні АТО.  Придбання вугілля за-

кордоном (ПАР, Австралія, В’єтнам) є 

більш витратним варіантом та найбільш 

вірогідно призведе до подорожчання елек-

троенергії. 

Динамічна адаптивна стратегія пру-

жності передбачає переобладнання вітчиз-

няних ТЕС та встановлення котлів, пра-

цюючих, переважно, на вугіллі марки Г. 

Слід зазначити, що більшість видобутку 

такого вугілля сконцентровано на Захід-

ному Донбасі та у Волинсько-Львівському 

регіоні. Реалізація динамічної стратегії пе-

редбачає досить значні капіталовкладення 

та можливий спротив приватних власників 

ТЕС. Разом з тим, адаптаційний підхід 

може виступити дієвим драйвером для ро-

звитку економіки України.  По-перше, це 

реформування вугільної галузі. На сьогод-

ні загальний видобуток вугілля марки Г 

складає приблизно 35 млн.т на рік при не-

повному завантаженні шахт [7]. Збільшен-

ня попиту підвищить рівень видобутку, 

скоротить собівартість вугілля (за рахунок 

зменшення умовно-постійних витрат), під-

вищить зайнятість та наповнення місцевих 

бюджетів. По-друге, шоковий вплив не 

енергетичну галузь може забезпечити 

більш активні розробки у сфері енергозбе-

реження та використання альтернативних 

джерел енергії, що може стати поштовхом 

до  інноваційного розвитку суміжних галу-

зей. На макроекономічному рівні сформо-

вана велика кількість взаємозв’язків, що 

впливають на пружність, як через ринкові 

ціни, так і обсяги реалізації. Отже, параме-

три пружності в одному секторі економіки 

можуть бути у значному ступені порушені  

діями, зв'язаними з динамікою пружності в 

іншому секторі або, взагалі, іншій системі. 

Така ситуація погіршує не тільки можли-

вості адекватного  вимірювання пружності, 

а й  підвищує невизначеність ступеню діє-

вості інструментів державного впливу.  

Додатковою проблемою є певна ди-

наміка ефективності стратегій пружності 

протягом часу. У короткостроковому пері-

оді статична пружність може бути досить 

ефективною, але відсутність динамічних 

змін призведе до вичерпання резервів та 

втрат випуску у довгостроковому періоді. 

Відповідно до наведених положень 

статична пружність (RESstat) кількісно 

може бути оцінена як відношення фактич-

ного відхилення обсягу випуску у резуль-

таті шокового збурення до максимально 

можливого падіння: 

max

max

,sVout Vout
RESstat

Vout Vout





  (1) 

де  Vout – фактичний дошоковий обсяг 

випуску системи; 

Voutmax – максимальне можливе па-

діння обсягу випуску системи у результаті 

шокового збурення та відсутності пружної 

реакції; 

Vouts – фактичне падіння обсягу ви-

пуску системи у результаті шокового збу-

рення та дії стратегії статичної пружності. 
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Рис.1. Статична та динамічна пружність підсистеми випуску  

в умовах шокового збурення 

Джерело: розроблено автором 

 

Шоковий вплив на економічну сис-

тему обумовлює падіння обсягу випуску 

від фактичного значення  Vout до рівня 

Vouts, що обумовлено існуванням певних 

страхових запасів вхідних ресурсів. Поте-

нційне падіння  до рівня Voutmax, зупиня-

ється дією вроджених механізмів статичної 

пружності, які дозволяють за період часу t1 

– t2 частково відновити обсяги випуску. 

Теоретично стратегія статичної пружності 

може забезпечити повернення до дошоко-

вих параметрів функціонування системи, 

але це справедливе лише для незначних 

збурювань. В умовах значних, а особливо 

деструктивних шоків в найліпшому випад-

ку можна буде досягти обсягу випуску 

Vout1. Тимчасова рівновага в період часу t2 

– t3 призведе до вичерпання резервів ста-

тичної пружності. Вичерпання обумовлено, 

перед за все, дією цінових механізмів: зро-

станням витрат зі сторони вхідних ресурсів 

або зростанням цін та скороченням попиту 

з боку випуску. Отже, вектор функції 

постшокового випуску скоріш за все буде 

спадним, а можливе зростання буде зале-

жати тільки від швидкості чинників шоку. 

Разом з тим перехід до стратегії динаміч-

ної пружності може зменшити потенційні 

втрати системи. 

Динамічна пружність (RESdin) кіль-

кісно може бути оцінена як скорочення 

сукупних втрат у результаті реалізації ада-

птивних заходів по відновленню випуску 

порівняно з фактичним значенням, обумо-

вленим виключно статичною пружністю: 

4

( ) ,
t

RESdin Vdin Vouts dt


    (2) 

де  Vouts – функція випуску, обумовле-

на виключно статичною пружністю; 

Vdin – функція випуску, обумовле-

на реалізацією адаптивних заходів. 

Таким чином, чим швидше соціаль-

но-економічна система перейде після мо-

менту часу t3  до стратегії динамічної пру-

жності , тим з меншими втратами випуску 

вона зіштовхнеться. Не слід забувати та-

кож про соціальні наслідки пов’язані з 

втратами випуску- зростання безробіття, 

скорочення суспільного добробуту та ін [8]. 

Ще одним аргументом на користь 

обов’язкового  переходу до стратегії дина-

мічної пружності є рекурсивний характер 

пружних процесів: будь-які заходи щодо 

адаптації системи до постшокових умов 

функціонування формують майбутнє підґ-

рунтя статичної пружності, що в свою чер-

t t0 t1 t2 t4 t3 

Voutmax 

Vouts 

V 

Vout 

Vout1 

Vouts 

Vdin 
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гу робить траєкторію майбутнього розвит-

ку більш сталою. 

Висновки та перспективи по-

дальших досліджень. У результаті прове-

деного дослідження були сформовані тео-

ретичні засади обґрунтування ефективнос-

ті стратегій статичної та динамічної пруж-

ності соціально-економічних систем в 

умовах шокового збурення.  Запропоновані 

в роботі кількісні показники оцінки ступе-

ню статичної та динамічної пружності 

економічних підсистем випуску є дієвим 

ідентифікатором доцільності застосування 

відповідних стратегій відновлення. Сфор-

моване теоретико-методичне підґрунтя 

може бути використано державними ор-

ганами законодавчої та виконавчої влади 

для формування стратегій сталого розвит-

ку економіки України та її регіонів. Необ-

хідність розробки відповідних інструмен-

тів та важелів реалізації стратегій забезпе-

чення статичної та динамічної пружності 

обумовлює подальший напрямок дослі-

дження. 
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Бурлуцкая С.В. 

Стратегии статической и динамической упругости социально-экономических систем 

Целью статьи является формирование теоретических основ обоснования целесообраз-

ности стратегий статической и динамической упругости социально-экономических систем в 

условиях шокового возмущения. В работе предложено использование дефиниций динамиче-

ской (адаптационной) и статической (врожденной) упругости. Стратегия динамической 

упругости имеет отношение к постшоковой реакции социально-экономической системы и 

оговаривает сроки и затраты средств на преодоление последствий шока. Дошоковые меро-

приятия, связанные со стратегией статической упругости, направленные на сокращение воз-

можных потерь путем их нейтрализации. В работе предложено количественно идентифици-

ровать статическую упругость как отношение фактического отклонения объема выпуска си-

стемы в результате шокового возмущения до максимально возможного падения. Динамиче-

ская упругость эквивалентна сокращению совокупных потерь в результате реализации адап-

тивных мероприятий по восстановлению выпуска по сравнению с фактическим выпуском, 

обусловленным исключительно статической упругостью. 

Ключевые слова: стратегия, шок, социально-экономическая система, динамическая 

(адаптивная) упругость, статическая (врожденная) упругость. 

 
Burlutska Sv. 

Static and dynamic resilience strategies of socio-economic systems 

The aim of this paper is formation of theoretical bases to justify static and dynamic resili-

ence strategies of socio-economic systems in shock disturbance terms. The use definitions of dy-

namic (adaptive) and static (inherent) resilience are proposed in this paper. The dynamic resilience 

strategy is related to post-shock reaction of the socio-economic system and specifies the timing and 

the costs associated with overcoming the shock effects. Pre-shock activities associated with static 

resilience strategy reducing possible losses by their neutralization. Quantitatively identification of 

static resilience as the ratio of the actual deviation of system output as a shock disturbances result to 

the maximum possible drop is proposed in the paper. Dynamic resilience equivalent to a reduction 

of total losses as a result of the implementation of adaptive measures to recovery output compared 

to actual output is exclusively due to static resilience. 

Keywords: strategy, shock, socio-economic system, dynamic (adaptive) resilience, static 

(inherent) resilience. 
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